

РЕЦЕНЗИИ

В.К. Николенко, Б.П. Буряченко, Д.В. Давыдов, М.В. Николенко. ЭНДОПРОТЕЗИРОВАНИЕ ПРИ РАНЕНИЯХ, ПОВРЕЖДЕНИЯХ И ЗАБОЛЕВАНИЯХ ТАЗОБЕДРЕННОГО СУСТАВА. — Москва. Издательство «Медицина», 2009. — 356 с.

Вышло в свет солидное руководство для врачей по эндопротезированию тазобедренного сустава, в котором нашли освещение все основные аспекты проблемы — от истории зарождения и развития метода до хирургической анатомии, диагностики, планирования и техники выполнения операций в зависимости от вида патологии и анатомических особенностей. Монография является прекрасным учебным пособием для молодых врачей и представляет несомненный интерес для опытных специалистов, позволяя им сравнить свои данные с данными авторов. Особенно ценно то, что в книге отражен большой личный опыт авторов (и прежде всего проф. В.К. Николенко), включающий 1805 операций эндопротезирования.

В главе 1 представлен обзор современной литературы по эндопротезированию тазобедренного сустава. Рассмотрены этапы зарождения и развития метода, дана оценка различным конструкциям эндопротезов, приведены показания к их применению в зависимости от вида патологии тазобедренного сустава, описаны детали хирургической техники, ошибки и осложнения. Авторы обобщили данные почти 800 источников отечественной и, главным образом, иностранной литературы.

В главе 2 рассмотрены вопросы хирургической анатомии тазобедренного сустава, рентгенографии его различных частей, биомеханика сустава. Глава прекрасно иллюстрирована рентгенограммами, фотографиями, микрофотограммами и схемами. Диагностике заболеваний и повреждений тазобедренного сустава посвящена глава 3. Помимо физикальных, авторы использовали самые современные и информативные объективные методы обследования, а также провели морфологические исследования удаленных головок бедра.

Глава 4 «Особенности организации и техники выполнения эндопротезирования тазобедренного сустава» является основной в монографии. Авторы подробно разбирают весь спектр проблем, возникающих при подготовке и выполнении этих высокотехнологичных операций. Большое внимание уделяется предоперационному планированию цементного, бесцемент-



ного и ревизионного эндопротезирования, которое обеспечивает правильный выбор типа и размера эндопротеза. Рассмотрены практически все организационные вопросы — от предоперационной подготовки и обследования больных до организации работы в операционной и в ближайшем послеоперационном периоде. Ортопед-травматолог, изучив эту главу, может получить ответ на множество вопросов и использовать полученные знания в практической работе.

В главе 5 разбираются особенности эндопротезирования при различной патологии тазобедренного сустава, возникшей вследствие травм, огнестрельных ранений, заболеваний и существенно снижающей качество жизни пациентов. Некоторые варианты этой патологии настолько сложны, что удивляешься смелости хирургов, решившихся на такие операции и получивших такие хорошие результаты.

Очень важной является глава 6, где представлен опыт авторов по ревизионному эндопротезированию, которое зачастую бывает единственным выходом при различных осложнениях предыдущих операций.

Глава 7 подводит итог огромной работы, проделанной авторами. Результаты лечения являются главным аргументом в пользу того или иного метода, и анализ ближайших и отдаленных результатов оперативного лечения более 1800 пациентов убеждает в этом. Авторы абсолютно честно анализируют интраоперационные ошибки, осложнения в ближайшем и позднем послеоперационном периоде, а также общесоматические осложнения. Нужно отметить, что осложнений было совсем немного — менее 10%, а глубоких нагноений — всего 4 на 1805 операций, причем только у одного пациента эндопротез был удален, у трех пациентов удалось купировать нагноительный процесс и сохранить эндопротез.

Монография написана простым, понятным языком, очень логична, прекрасно иллюстрирована, и каждый, кто ее приобретет и будет читать, получит большое удовольствие. Можно поздравить российских травматологов-ортопедов с тем, что у них в распоряжении имеется такое прекрасное руководство — на уровне мировых стандартов.

Проф. В.А.Соколов (Москва)

